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Magyar fürdők.
Az orvosok küldik az embere­

ket fürdőre s kiki szívesen megy 
fürdőre. Az orvosok medikamen- 
dum omniumnak vallják a fürdőt 
s a betegek láznak az orvosokban 
is, meg a fürdőkben is. Mégis kis- 
sebb a fürdőzők között a betegek 
száma; az egészségesek töltik meg 
leginkább a fürdőhelyeket, a hol 
a kellemest összeköthetik a hasz­
nossal, lévén a fürdőzés kellemes, 
de lehet hasznos is.

A társadalmi és gazdasági élet­
ben valósággal tényezővé emelke­
dett a fürdőzés. A társaság nyárára 
a nagyvárosokból áttelepedik a für­
dőkre s ott folytatja kisebb-nagyobb 
körben a társadalmi életet, és épp 
úgy a pénzköltés telepe is a fürdő 
lesz a nagyváros helyett. Százezre­
ket és milliókat költenek az em­
berek fürdőzésre. Maga az a tény 
is valóságos gazdasági tényezővé 
teszi a fürdőzést, olyan tényező /é, 
a melylyel foglalkozni kell és fog­
lalkozni érdemes.

Valamint az iparban a gazda­
ságunk tenencziája, hogy mennél 
többet termeljünk magunk, mennél

kevesebbet hozzunk he és mennél 
többet vigyünk ki: épp úgy a für­
dői gazdaságban is ez volna az ide­
ális irányzat. Mennél inkább a saját 
fürdőhelyeinkre járjunk, mennél ke­
vesebbet menjünk idegen fürdőre 
és mennél több idegent csábítsunk 
a mi fürdőinkre : ez lehetne a jelszó.

Sajnos, ettől az ideális irány­
zattól igen messze vagyunk. Tény­
leg keveset járunk a saját fürdő­
inkre, sokat járunk idegen fürdőkre 

"és külföldiek édes kevesen keresik 
fel a mi fürdőinket. Az okol, hogy 
ez igy van, csak magunkban kell 
keresnünk : fürdőinkben, társadal­
munkban és orvosainkban.

Fürdőink, mi tűrés-tagadás, át­
lag nem a legkellemesebbek és 
drágák. Gyógyhatásúk azonban el­
sőrangú. Csak amivel a természet 
megáldotta fül főhelyeinket, csak 
abban vetekedhetünk a külfölddel. 
Ilyen isteni adomány a természeti 
szépség is, mert fürdőink forrásait 
a természet mindenütt a legvonzóbb 
vidékből fakasztja ki.

Már a mit emberi kéz teremtett 
fürdőinken, az sok dicséretre nem 

i méltó, eltekintve néhány kiváló

berendezésű fürdőhelyünktől. Ké­
nyelem hiányzik, szórakozás hi­
ányzik, jobb egészségügyi berende­
zések hiányoznak ; a fürdőhelyeket 
csak Üzletszerűen kezelik, általában 
csak a vállalati nyereség lebeg az 
igazgatóságok szemei előtt. A vál­
lalat szolid és jó hírnevének meg­
állapítása nincs az igazgatóságok 
programmjában. Épp az a mód dí­
vik, hogy a ki egy-egy fürdőhe­
lyünkbe bevetődik, az költsön, a 
mennyit költhet, hogy újból eljön-e 
a fürdőhelyre, vagy hogy társasága 
körében ajánlani fogja-e a fürdőt: 
az sem sok gondot okoz. Ezért van 
fürdőinken olyan nagy drágaság. 
Ezért nem keresheti lel fürdőinket 
hosszabb időre a középosztály nagy 
tömege, hanem a ki lürdőzni akar 

; és tehetős, megy valami kis kel­
lemes és olcsó stájer fürdőre.

Viszont ugyanez az üzleti szel­
lem tartja vissza fürdővállalatainkat 
a dusabb befektetésektől, minek 
folytán a díszesebb és gazdagabb 
berendezések hiányozván, előke­
lőbb és gazdagabb társaságaink is 
gazdag idegen fürdőhelyekhez von­
zódnak.

Egy detektív jegyzeteiből.
A gyilkos.

Egy kemény téli éjszakán kegyetlen 
gyilkosság történt a Zöldfa utczában. Az 
eset igen rejtélyesnek mutatkozott, fiatal, 
rendkívül szép leány volt az áldozat, ki­
nek a gyilkos hosszú 'élesre fent konyha 
kést döfött a szivébe. Midőn több rendőr­
tisztviselő és orvos kíséretében a helyszínre 
mentem, az égen még ragyogtak a csilla­
gok, de az utcza már tele volt kiváncsi 
emberekkel, kik izgatottan tárgyalták az 
esetet.

A ház első emeletén lakot a fiatal 
házi ur: Bilkcy Aladár. Valódi genfiemen 
létére nagy kedveltségnek örvendett a 
társaságban. Szellemes társalgásáért és csi- 

*nos külsejéért nagy hódítást vitt véghez 
a nők körében. De amilyen megmagya­
ráz!) itatlan némely ember cselekedete, olyan 
érthetetlen volt énnek a fiatal embernek 
az életmódja. Kgv ízben az utc/án szegény, 
kopott leánvnval (ismerkedett meg. Ma­
gához vette, kiüllöztvllv s gaűjon háztar­
tását egészen rábízta. A leánynak paradi­
csomi élete volt. A fényes lakásban járt, 
kelt, mint valami grófné, dolgi znia pedig

semmit sem kellett. Jóltevőjét sohasem 
láthatta, Bilkey az éjszakákat nem töltötte 
otthon s ha kora reggeli órákban haza­
ment •— s ez is ritkán fordult elő — dé­
lig aludt, azután távozott hazulról. Ez igy 
tartott teljes három esztendeig, miglen a 
gyilkos egy kés döfés által kiragadta a 
leányt a boldog és megelégedett sorsból.

Az elővizsgálat megejtésénél köny- 
nyen volt konstatálható, hogy a gvilkot 
tulajdon képen a rablás szándéka vezette a 
gazdag Bilkev lakásába és hogy előzetesen 
kifürkészte, mikép maga Bilkey a tett el­
követésének idején nincs hon. Miért gyil­
kolt hát akkor anélkül, hogy a legcseké- 

I lvebb értéket is magával vitte volna? Es 
miért gyilkolta meg éppen azt az ártatlan 
leányt, kit más módon is ártalmatlanná 
tehetett volna r Ezeknek a kérdéseknek a 
megoldása nagy gondot okozott a rend- 

: őrség bűnügyi osztályának, mely a gyil- 
5 kos elfogásáért az egész rendőri apparátust 
j mozgásba hozta. Három napra a gyilkost 

sikerült elfogni, még pedig nem is igen 
bujkált kutatóik elől. Nyugodtan dolgozott 
egv külvá o.i gyárban és csöppet sem 
lepődött meg, midőn a rendőrség emberei 

\ elibe léptek. Nem tagadott semmit. Ret­
tentő cselekedetét aic/átlnnul adta elő a

megmondani, miért gyilkolta meg a leányt ? 
Erre a tettes semmikép sem volt ráve­
hető és ez okkal fogva az elővizsgálat na­
gyon hosszúra nyúlt és azt befejezni nem 
lehetett.

Az eset ezen stádiumában lettem a 
bűnügyi osztály vezetőjétől megbízva, ku­
tassam ki a gyilkos előéletére vonatkozó 
minden részletet. Ezen megbízatásnak meg­
felelve, minden kételyt kizárólag megálla­
pítható volt, mi indította a gyilkost a tett 
elkövetésére.

Erről szóló rövid jelentésem a követ­
kező volt:

Bálint Károly Köves községben egy 
kovács műhelyben dolgozott. A törekvő 
fiatal legényt mestere nagyon szerette. 
Bálint három eves korában már teljesen 
árva volt. Nem maradt senkije, csak egy 
kis nővére. Mind kettőjüket öreg anyjuk 

j vei te nevelés alá, egy szegény kofa asz- 
szony s bizony sok nélkülözést szenvedtek, 
mig felnőttek. Időközben az öreg is elhalt 
s a két gyermek saját magára volt utalva. 
Mikor a liu felszabadult a 2 évvel fiata­
labb nővérét magához vette. Boldogan él­
tek együtt, mert a mit a legény keresett, 
az. a testvéreknek untig elég volt. — Egy­
szerre azonban vége szakadt boldogságuk­
nak. A leány, fivére tudta nélkül viszonyt 

l folytatott egv falubeli legény nyel, ki nős! rendőrtanác- nk. Csak azt nem akarta
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De nem róhatni löl minden 
hibát fürdőinkre. A közönséget is 
kell hibáztatnunk. A közönség vi­
szont túlon-túl követelő, hl végre 
egy újonnan alapított, rövid múltú 
magyar iürdőhelytől nem követel­
hetni olyan berendezéseket és ál­
dozatokat, mint évszázados multit 
idegen fürdőktől. Gyakran bízvást 
beérhetné a közönség a jó akarattal, 
a vállalkozók ambicziójával és ha 
buzgalmat lát a közönség, pótolja 
ki a hiányzót a saját részéről is egy 
kis jóakarattal. Aztán meg ne akarja 
a magvar fürdőközönség minden­
áron jobbnak látni az idegen für­
dőt, még akkor is, ha rosszabb és 
ismerje el a közönség, hogy für­
dő vállalkozóinknak nehéz küzdel­
met kell folytainiok a közönség 
idegenbe kivánkozásával. Ha majd 
a magvar közönség idehaza, magyar 
fürdőin kön épp oly kevéssel, mint 
a mennyivel külföldön beéri né­
mely fürdőhelyen, akkor meg fog 
elégedni és kellemesnek fog találni 
számos magyar fürdőhelyet. Legyen 
a közönség szerény ne csak ide- l 
gén ben. hanem idehaza is.

Végül a magyar orvosokon mú­
lik. talán legelső sorban is, a ma­
gyar fürdők sorsa. Legalább a be- j 
legek — és ki nem beteg, szokták 
mondani, ha arról van szó, hogy 
menjen-e valaki fürdőre, vagy sem? 
— arra a fürdőre mennek, melyet 
az orvos rendel. A magyar orvos­
nak természetes kötelessége, hogy 
magyar fürdőt ajánljon, ha magyar 
fürdőt egyforma hatásúnak elismeri 
az idegennel. Hogy pedig ilyen ha­
tásúnak ismerje, ahhoz kettő szük­
ségeltetik: hogy az orvos érdek­
lődjék a magyar fürdő gyógyhatása 
iránt, viszont hogy a fürdő vállal­
kozó a kellő adatokat az orvosok­
nak rendelkezésére bocsássa. Ebben 
kölcsönös támogatásra va szükség. 
De különösen a magyar orvos ré­
széről szükséges e támogatás. Ne 
resteljen a magyar orvos fáradságot 
venni az uj magyar fürdők gyógy-

ember létére cl tudta csábítani a leányt. 
Bálint megbocsátott nővérének, de a csá­
bítón véres bosszút vett, Egy hatalmas 
vasdarabbal leütötte, min a veszett álla­
tot szokás, úgy hogy szörnyet halt. Ezért 
a tettéért .mindössze csak 3 évet kapott, 
miután a birák tekintetbe vették állapotát 
és azon körülményt, hogy nővére fölött 
apai jogokat gyakorolt. Bálint tehát a 
börtönbe vándorolt, nővére pedig iszonyú 
hclv/vtében, nehogy a falu csúfjává le­
gyen, elmenekült a fővárosba oda, hová 
annyi szerencsétlen leány siet vétkét el­
rejteni,

Bálint Károlyt már két és fél év után 
szabadon bocsátották jó és példás maga­
viseleté miatt. Első dolga volt visszamenni 
a faluba, de nővéréről ott semmit sem 
tudhat U meg. Mint bélyegzett ember, 
műnkéit sem kapott s így került Buda­
pestre. ht egv betörő társaságba lépett, 
melynek tagjai hosszú időn át a legvak­
merőbb módon zsíros betöréseket folytat­
tak. anélkül, hogy a rendőrség elcsíphette 
volna őket. A betörő-társaság Bálintot 
bízta in g a Bilkey-féle rablás keresztül­
vitelével. Bálint egészen egyedül. vállal­
kozott a rablásra. Kapuzárás előtt belo­
pódzott a házba és elbújt a pinezébe. Mikor 
a ház már egészen csöndes volt, felment 
a lakásba s az előszoba ajtaját álkulcscsal

hatásának tanulmánvozásáva cs ne 
érje be azzal a balneológiái tudo­
mánynyal, a mit légibb német s 
egvébh idegen könyvekben az ide­
gen fürdőkről tanult.

Még egy eszmél vetünk itt föl. 
egészen gyakorlati eszmét. A mi 
fürdőink jövőjüket nyugatról nem 
várhatják, mert hisz’ legveszedel­
mesebb küzdelmüket a nyugati ttü­
dők kel kell megvívniuk. De vájjon 
nem volna helyes, ha a mi lürdőink 
— valamint iparunk is — a kele­
ten csinálna propagandát, hogy mi 
lehessünk a keleti államoknak az 
az ideal és az a hánya, a mely ez 
idő szerint, sajnos, még mi vagyunk 
a nyugatnak.

H s.

Templom Erzsébet Urálimé emlékére,
//Az Erzsébet királyné emlékére eme­

lendő1 örök imádás templom gyüjtő-bizott- 
ságn" az alábbi felhívást küldte szerkesztő­
ségünkhöz :

//Tekintetes Szerkesztőség 1
Ismeretes bizon\ ára a Tekintetes Szer­

kesztőség előtt az a kegyeletes mozgalom, 
mely a főváros kath. köreiből indult ki, 
hogy felejthetetlen emlékű, örökre siratott 
felséges aszszonyunk. Erzsébet királyné 
emlékére közadakozás útján templom emel­
tessék az ország fő- és székvárosában, 
melynek falai között nap-nap után imád­
kozni fognak a nagy emlékű királyné lcl- 
kiüdvösségeért.

E kegyeletes terv kiviteléhez legna­
gyobb készséggel adta meg beleegyezését 
Felséges Apostoli királyunk és az ő legma­
gasabb elhatározása folytán Mária Valéria 
Eőherczegnő ö cs. és kir. fensége, mint 
fővédnöknő állott a gyűjtő-bizottság élére, 
a melv már eddig, körülbelül 90.000 fo­
rintot gyűjtött a kegyeletes czél megvaló­
sítására.

Ez a központi gyűjtő-bizottság szük- 
j ségesnek látja most már ezt a mozgal­

mat az egész országra kiterjeszteni és 
tervbe vette, hogy az ország nagyobb 
városaiban, a megvék székhelyein gyűjtő- 
bizottságokat alakit, melyek a társadalom 
minden rétegét be fogják vonni a szép 
és kegyeletes mozgalomba.

Nagyon jól tudván azt, hogy ily orszá­
gos nagyfontosságu ügy csak akkor számit- 

i hat biztos eredményre és sikerre, ha a ma-

kinvitotta. Először is arról akart meg­
győződni, van-i valaki a lakásban. A 
harmadik szobában fehér ágyban szép 
leány aludt. Bálint a mint meglátta, el­
kiáltotta magát, mint a dühös tigris, az 
alvóban nővérét ösmerte meg. A rabló 
hamar visszanyerte hidegvérét s elhatá­
rozása ny inban megérlelődött benne. Itt 
már nem a csábítóval volt dolga, kivel 
számolni kellett, hanem nővérét tekintette 
a bűnösnek. A Icánv tágra nyílt szemekkel 
holt halványan bámult az ágya mellett 
álló vad eml izólni nem tudott. Ez 
pedig kivette hosszú kését, de mielőtt 
szúrt volna, odaszólt neki:

Báty.id megölte csábítódat, most 
azonban téged öl meg, mert szégyenedet 
elviselni nem tudom.

Ezért nem nyúlt a gyilkos semmi­
hez és vonakodiitt bevallani tettének in­
dító okát. A be törő-társasághoz sem tér­
hetett vissza, in.it hisz a megbízatásnak 
nem felelt meg.

Bálintot I büntető bíróság ezen rész­
letek kitudása utáni a gyilkosság miatt 
tizenöt esztendei (egyházra Ítélte.

Közli: Mariska József.

gyár hazafias sajtó, mely minden nemes és 
hazafias czél előmozdítója, támogatója szo­
kott lenni, ezt az ügyet is a jóindulatú érdek­
lődésébe, támogatásába fogadja, azon tisz- 

I teletteljes kérelemmel keresem meg a Te­
kintetes Szerkesztőséget, hogy a vidéki 
bizottságok megalakulásával egyidejűleg 
ezt a mozgalmat szives érdeklődésébe fo­
gadni, azt előmozdítani és támogatni ke­
gyeskednék.

Budapest, 1899. június hó.
Hazafias tisztelettel a központi bizott­

ság nevében :
O,'o. báró Sennyey Paine.

ÚJDONSÁGOK.
Műkedvelői előadás. Az iparos ifjú­

ság, általában az iparososztály nálunk rá- 
szolgalt a dicsei éti e a tekintetben, hogy 
a maszlagok) beszédeket egyik fülén be 
a másikon pedig kieresztette. E helyett 
inkább a leghelyesebb utat választotta: 
önképzést gyakorol, fudja, átlátja józan 
eszével, hogy a dolgoknak éli re állítása 
Csongrádon egy-két eddig félre ismert 
nagyság „önzetlen (!) szüleménye. Azért, 
nehogy ő is a közügynek ártson, félre áll 
s szervez egy olyan egyesületet, a hol 
tagjai a fáradságos napi munka után szel­
lemi szórakozást nyerhetnek. E czélból 
alakult meg az iparos olvasó kór. Mivel 
pedig minden kezdő egyesület csak a kö­
zönség támogatásával válhatik életképessé 
s telelhet meg kultúr missziójának, azért 
tisztelettel felhívjuk Csongrádváros értelmi 

I közönségét, hogy a mai műkedvelői elő­
adáson minél nagyobb számmal vegyen 
részt. Merő Próbaházasságát fogják az ípa- 
í os ifjak előadni, melyre az e téren elő­
nyösen ismert Székely György úr oktatta 
be őket. Hisszük, hogy a közönség telje­
sen meg lesz elégedve az előadással s az 
iparos olvasókör pénztára is gyarapodni 
log. helül fizetéseket a rendezőség, a jó- 

í tekonvczél érdekében, hírlapikig nyug- 
í tázni fog.

Kirabolt holttest. Meg élénk emlé­
kezetében lehet olvasóinknak a Pollitzer 
hi pót helybeli kereskedő halálos szeren­
csétlensége, kit lovai a kompról a Tiszába 
ragadtak s oda is veszett mindenestől. A 
viz pár nap múlva felvetette Pollitzer 
holttestét s a halászok; Szikszay András 
és Táczi Szabó Imre a kik kihalászták, a 
halott zsebében lévő 1000 Irtot elrabolták. 
így került azután a két halász a börtönbe, 
a hol a vizsgálat alatt az öreg Szikszay 
András meg is halt. A törvényszék Szabó 
Imrét hat havi börtönre Ítélte, mit most 
a tábla helyben hagyott, — Muladi János 
révészre, kinek gondolatlansága egyik oka 
volt a Pollitzer szerencsétlenségének — 
szintén hat havi börtönt mért, gondat­
lanságból okozott emberölés miatt. A két 
elitéit a kúriához felebbezett.

Könyvtárgyarapitás. Azon öivende- 
tcs hírről adunk értesítést olvasóinknak, 
hogy a vallás- és közoktatásügyi m. kir. 
miniszter ur a helybeli áll. elemi iskolai 
tanítói könyvtár gyarapítására és ezzel 
kapcsolatban létesítendő ifjúsági könyvtár 
alapjára 200 Irtot engedélyezni méltózta- 
tott. A kétszáz forintot Csongrád község 
évenként felvételi dij megváltás tejében 
fizeti s ezen összeget sikerült Blázsik Mi­
hály igazgatónak kellő megokolás és sok 
után járással az intézetnek megszereznie s 
igy természetesen, mig a legnagyobb el­
ismeréssel adózunk a nm. miniszter ur 
intézkedése iránt, kell, hogy az ügy buzgó 
igazgatót is kellő dicséretben részesítsük.

Tanköteles gyermekek létszáma. A 
tankötelesek összeírására kiküldött bizott­
ság munkálatait befejezte. Az összeírás ered­
ménye szerint az 1899 900. tanévre ovoda 
kötelesnek találtatott 1015 gyermek ; min­
dennapi iskolás 3017, gazdasági ismétlő 
iskolai tanköteles 1475 s igv az összes 
tan- és óvó kötelesek száma 6107. Az üsz- 
szcirás eredménye a múlt évhez képest 

1 csökkenést mutat, mi onnan származik,
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hogy az előző összeírásokban a születési, 
idők, anyakönyvi kivonatok hiányában 
helytelenül lettek bejegyezve.

Sport egylet van alakulóba n nálunk, 
— mint halljuk társadalmi életünk egyik 
első rangú tagja kezdemenyezese tol} tan, 
kinek reméljük sikerülni is log e lég nél­
külözött társulást létre hozni, minden na­
gyobb városban van mai ilyen egylet, 
csak nálunk nem sikerült soha egyesíteni 
az örökös párt viszályok folytán széthúzó 
elemeket. Az alakulóban lévő sport egy­
let felölelné a kerékpár, vívás, uszász, 
gyalogolás és erőmüvi sportokat, nemkü­
lönben ennek kebeléből alakulna egy 
nagyobszerü úri zenekar is, Reméljük és 
kívánjuk, hogv siker koronázza a moz­
galom megindítóinak ebbeli működéseit.

— Tűzoltó hál. Az önkéntes tűzoltó- 
egylet augusztus hó 5-én, sajat pénztára 
javára, bálát rendez.

Fürdő. A fürdő társulat eddig azért 
nem állította föl a lürdoházat, inéit nem 
volt alkalmas idő a fürdésre. Most azon­
ban eléggé melegen szórja a nap a suga­
rait, miért is a jövő hét folyamán at lógja 
adni a tűrd őt rendeltetésének.

Sztrájk Az önkéntes tűzoltó-egye­
sület helyettes parancsnoka is igen ügy­
buzgó ember s hivatásának él. Mivel pe­
dig átlátta, hogy a városi rendőrök és 
tűzoltók tüzeset alkalmával ósszhangzatos 
működést kifejteni nem tudnak, elhatá­
rozta, hogy őket együttes gyakorlatokon 
oktatni fogja. K czélból a városháza ud­
varán szabadgyakorlatra fogta őket. jobbra 
át! balra át! Kettés rendek, rendek stb. 
hangzottak a vezényszavak. Sehogysem 
sikerült a gyakorlat. Jobbra útnál balra, 
balra útnál jobbra fordulnak a vitézek. 
Végre is beáll a - sztrájk. Föloszlik a 
csapat és hangzik a panasz.: Regen voltam 
én honvéd, elfelejtettem a gyakorlatot; én 
meg, mond a másik, közös baka voltam, 
komendirozzon magyarul, hogy: rekszum, 
linkszum vagy mi a manó: én meg, mond 
a harmadik, huszár voltam, nem tudok én 
gyalogosan forogni: én meg, panaszolj a 
negyedik, nem is voltam katona, hát mit 
forogtál itt össze-vissza! Végre is nekik 
lett igazuk s egy kis fecskendő gyakor­
lattal kellett beérni a parancsnoknak. Hja, 
az ujjunk se egyforma!

Az ifjúság testi nevelése. Wlasics mi­
niszter az. ifjúság testi nevelése érdekében 
az érdekelt iskolai és városi hatóságokhoz 
a következő rendeletet intézte: A játék­
nak mint nevelési eszköznek minden pe­
dagógiai tekintély által elismert lontossá- 
gát szem előtt tartva, a játékok különböző 
nemeit az uj középiskolai tantervekbe is 
fölvették a testgyakorlás tanításának ki­
egészítő részül, — és nagy súlyt helye­
zek arra, hogy tényleg azon figyelemben 
részesüljenek, melyet pedagógiai értékük­
nél fogva érdemelnek, de szükséges is, 
hogy a tantervbe való fölvételük meddő 
ne maradjon. A kitűzött czél elérésére 
sürgős szükségnek mutatkozik mindenek­
előtt a középiskolákat játékszerekkel ellátni, 
mert ezek nélkül a játékok gyakorlására 
nincsen mód. Sajnos hogy a legkevesebb 
középiskola rendelkezik erre alkalmas tér­
séggel. A tapasztalás bebizonyította ugya­
nis, hogy minden középiskola legalább 
200 méter hosszúságú és 100 méter szé­
lességű játszóteret igényel és általában 
minél nagvobb a játszótér, annál alkalma­
sabb. Oly városban, hol több középiskola 
van, közös játéktér szükséges, melynek 
dimenzióit az iskolák számával arányosan 
kell megállapitani. Általában ily nag;v tér­
ségek kihas tása, iskolai czélokra való át­
engedése csak az. illető városoknak az ügy 
iránt való meleg érdeklődése és áldozat­
készsége mellett lehetséges. A tanügy és 
különösen a testi nevelés ügye iránt való 
érdeklődésre és az ezt kifejezésre juttatás­
nál áldozatkészségre számifok, a mikor a 
városi hatóságoktól játsziihelvül alkalmas 
terek kihasitását kérem az ifjúság számára. 
Csongrádon vajon mit szólnak ehhez, az 
életre való rendelethez, r !

A gazdák figyelmébe A föld mi ve­
tésiig vi m. kir. miniszter a következő fel­
hívást teszi közzé: Felhívom mindazon 
tenyésztőket, kiknek birtokában három és 
félévet betöltött, de a nyolezadik évet még 
meg nem kaladt korú ménló van és azt 
eladni óhajtják, hogy ebbeli szándékukat 
annak kitüntetésével, hogy a ménló mely 
vármegyében,- mely városban, községben 
vagy pusztában áll, továbbá az eladási árt 
is hozzám (50 kros bélyeggel ellátott be­
adványban) legkésőbb folyó évi augusztus 
hó 10-ig jelentsék be. Az eladandó mé­
nek a bejelentések mérvéhez és a beje­
lentők lakhelyéhez képest, úgy a mint a 
múlt évben, ismét egyes központokon fog­
nak bizottságilag megszemléltetni és e vé­
telár tekintetében létrejött egyezkedés 
után azonnal megvásároltatni és átvétetni. 
165 czentiméternéi alacsonyabb mének 
tekintettel a méntelepekben már meglevő 
anyagra, nem vásároltatnak, kivéve, ha 
az egyed kitűnő minősége a megszerzést 
kívánatossá teszi. A megvásárol t mének 

! vételára csak 1900. évi január hó első fe­
lében fog azon m. kir. adóhivatalnál ki- 

I Fizettetni, melyet az eladó a vásárlás al­
kalmával kijeiölend.

Fő városi divatle vél.

A nyakon vvi bejegyzések.
1899. évi julius 15-től július 22-ig.

Hl jegyes: Kókai Farkas nőtlen, özv. 
Kása Farkasné született Forgó Anna cson- 

; grádi lakosok, mint jegyesek.
Születések : ()tvös Hrzsébet, Kis Pa­

taki Péter Pál, Meggyest Mátyás, Kővágó 
Anna, Nagy István, Palásti Lajos, Kovács 
István Illés, (Népe Illés, Nagy János Sán­
dor, Túri Mária, Székely László István 
Rezső, Deák Piroska, Kiri István, Hajdú 
János, Király Anna, Király László.

Jlala/u^íís: Balázsa Johanna 3 év gu­
mókor, ( üdv ás István 5 hó gyomor és 
bélhurut, Biró Sándor 4 hó bélhurut, Gut- 
pintér Anna 8 nap görcsök, Kallai Mária 
Makai Farkasné 32 év gümőkór, Lévai 
Benjámin 73 év aggaszály, Kertész István 
4 hó gyomor és bélhurut, Deák Mátyás 
46 év melanosarcona, Bállá József 7 hó 
bélhurut, Nagy István 5 nap sárgaság, 
Tatár Gáspár 62 év rák az. arezon, Mó­
czár István 23 nap bélhurut, Szőke Mária 
18 nap bylhurut, Vikor Lajos 2 hó bél­
hurut.

Felelős szerkesztő: IMclvi* .Tíiiios.
Társ-szerkesztők:

S:i^li\ >1 ilift Ív- 1 iolló Adolf.
Kiadó 1 a p tiilajclonos: XV«•Ts-ga Míii’k.

— A Divat Újság hatodik évének 11-ilc 
száma a szokásos dús tartalommal meg­
jelent. Rendkívül gazdagságú nyolczolda- 
las főlapján a legujább divatot számos 
képpel, bő magyarázattal ismerteti, a mit 
megkönnyit a kétoldalas szabásmintaiv. 
Színes divatképe hónaponkint a legreme- 
kebb öltözékeket ábrázolja, mig kézi­
munka-mellékletén az egyszerűtől egészen 
a pompásig való kézimunka-magyarázato­
kat hozza oly könnyen megérthető mo­
dorban, hogy az ma már számos leány­
iskola tanító lapjává vált. E mellett olvasói 
mulattatásáról sem feledkezik meg. A min- 

; den számhoz mellékelt szórakoztatót ked- 
I vés novellák, háztartási tudnivalók és 

egyéb jó tanácsok töltik ki. A hónapon­
kint kétszer megjelenő Divat Újság na-

j gyón olcsó. Postán való szállítással ne- 
gyedévenkint 1 Irt 10 kr. Megrendelhető
a kiadóhivatalban Budapest, Vili. Rökk

I Szilád-utcza 4. sz.
Gyermek Divat, az anyák e kedves 

újsága, hatodik évének 6. száma megjelent. 
Körülbelül 100 képpel tarkított főlapján 
hasznosan oktatja a szorgos anyákat arra, 
hogy az elhasznált, vagy a nagy ob kinőtte 

; ruhát miképp kell a kicsinyek számára 
átalakítani vagy újat varrni. Könnvebb- 

j ségére van ebben a minden számhoz mel­
lékelt kétoldalas szabásmintaiv. Ezenkívül 
az. apróságokat is kellemesen szórakoz­
tatja, a mennyiben játékszerek és apró 
tárgyak készítésére oktatja. A Gyermek 
Divat hónaponkint megjelenő újság. Elő- 

; fizetési ára a lehető legolcsóbb : egész évre 
2 frt 20 kr. postán küldve. Megrendelhető 
a kiadóhivatalban Budapesten. Rökk Szi­
lárd-utcza 4. sz.

A Patyolat hatodik évének 6. szá­
ma megjelent. Ez az egyetlen magyar új­
ság, mely kizárólagosan a fehérnemű-di­
vattal foglalkozik. Feszi pedig ezt olyan 
részletességgel, hogy az olvasója nincs 
ráutalva a készen vett és drága fehér- 

' neműre, hanem minden darabját otthon 
maga megcsinálhatja a minden számhoz 
mellékelt, magvarázatókkal ellátott kétol­
dalas szabásmintaiv segítségé vei. A Patyo­
lat minden hónap elsején megjelenő újság, 
melynek egész évi előfizetési ára a postán 
vah) küldéssel 2 frt 20 kr. Megrendelhető 
a kiadóhivatalban Budapest, Rökk Szilárd 
utcza 4. sz.

A szépség
emelésére, tökéletesítésére és fentartására legki­
tűnőbb, teljesen ártalmatlan, vegytiszta és z.sir- 

inenies készítmény a

Mavgit-Cvcme
Hatása meglepő.

l'ár nap alatt szüntet szepitöt. májfoltot, ptr- 
senést. pattanást, bon-atkát (mitesser és minden 
más borbajt. Kisimítja a ránezokat és himlohe- 
lyeket, még koros egyéneknek is üde, bájos 
arezszint kölcsönöz.

Dr. Mosengeil és Metzger hírneves tanárok az 
arezon levő ránezokat massage által tűntetik el. 
F’rre kiválóan alkalmas a Margit-Créme. Ha az 
arezot naponként Margít-Crémmel massirozzuk, 
nemesik a szeplők, máj toltok és egyéb!) areztisz- 
tátlanságok tűnnek el, hanem a ránezok himlő- 
helyek és egyéb rendellenességek, melyeket 
öregség, gondok, betegség stb okoztak.

Óvszer a nap és szél behdyása ellen.
Nappal is használható. Nagy tégely I frt, kicsi 

50 kr.
Margit hölgypor 50 kr. Margit szappan 35 kr.
Margit fogpep (Zahnpasta) 50 kr.
Rosetter hajregenerator az ősz hajnak eredeti

sziliét adja vissza 1 Irt.
Hajszokito bármily hajat aranyszőkére test 50 ^ 

kr. és 1 irt. , . . S
Tanochinin pomade legjobb hajápoló és mi­

vesztő 35 és 50 kr.
Világos vári Bolius bajuszpedrő délezeg, szép 

bajusz nevelésére 25 és 35 kr.

FÖLDES KELEMEN.
Arad, Deák Ferencz-ntcza 12.

Bel- és külhoni gyógyszerészi és hygienikus kü­
lönlegességek, kötszerek, toilette czikkek raktára.

Telefon 111. szám.
Raktár minden gyógyszertárban.

3 írton felüli rendelmények bérmentve küldetnek.
6—10

CZERNY-ft-le Legjobb a
[szájnak és fogaknak.

/
I AntihZ<‘i)tiku9, Iv-nz-Tváló. tlar.-l

, t KÚBZKÓgHS, kullemee é* | o v a I | 
| fölülmúlja tsz eddig ismert leg­

jobb fogeeerelttit.
____  OSAN szájvíz üvegekben ára 88 kr.

OSAN fogpor dobozokban ám 44 kr.

CZERNY föle Keleti

I A logp'hh - s log' gás/.- 
I ségvsohb szópi1"szor 
[ 1 üveg 1 frt, IrozzAvalö

Balzsamln-szappan

I ( Z J-: K N Y p l . I - i -

Siutitittgeuc
Orientalische Rosenmlloh ) 

a legjobb
HAJFEBTOeZEH
ötóterőkijre, barnám, 

tiri feketére.
Ara a frt 50 kr.

Miéit#« vitte. lelKusmeistRseji Bevizsgálta, fellesel ártalmaiul
ANTON J, CZERNY, Becs, XVIII., Carl Lndwlg Stria»« e.

Iludnmsli fl'r.Ioi, TÖRÖK JÓZSEF gTÓ8V«ziréian6l Kiríly-
IV *, Kvv", Till. W*dor-«v..|j>t*rl„.i. V " .-mirut 17.. luvil.b* 

niiiide*it gyóg'x azertni Bui., dr.'guei ckl-tm és parfümériákban, 
ktildi s ütni,vét I;.• 11'■ 11 Mvgrendt li-8' li >>ly l)wl\röl hol még raktAr 
nincs, lenti i'égvk vg> ikhliez, vagy pedig u <>evétlenül * szAUltö- 

hoz. is i zvru> •i cghvz inti-aemlok. Prospektus ingyen

VEk"” KITIS'OÍU Iomlott hm. Huroiil. Komtiuutiapolyhau. xlh.
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Szegedi Mezőgazdasági Kiállítási Sorsjegyek.
Főnyeremény: '»0.000 korona érték
és több kisebb-nagyobb nyeremény,

összesen 1006 nyer. 100.000 korona értékben.

Egy sorsjegy ára 20 krajezár.
Az összes nyereményeket kívánatra 20% levonással azonnal készpénzben beváltja

Budapestem a „Hermes1' Magyar Általános Váltóüzlet Részvénytársaság, V,, Dorottya-utcza 8.,
vagy Szegeden: a Szegedi Kereskedelmi és Iparbank.

Ez«n pénzintézetek a nyerd kívánságára készek « 50.000 korona értékű főnyereményt

egy hasonértékü szegedi mintaszerűen brromlozett tanyai gazdasággal is becserélni.

Húzás Szegeden, a kiállítás utolsó napján,
1800. szeptember lO-en este ti órakor.

Sorsjegyek kaphatók bank- és váltóüzletekben, az összes dohánytőzsdékben és egyéb elárusító helyeken.

Viszontelárusitók forduljonak a kiállítást rendezd

Gazdasági Egyesületek Országos Szövetségéhez, 
Budapest, IX., Üllői-ut 25., Köztelek.
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Megjelenik tizenkét 
kötetben

famentes, tehát soha meg 
nem sárguló papíron.

Egy-egy kötet Ara
rendkívül díszes félbőr­
kötésben, bőrháltal és 
_ rászontáblával

8 frt.
Miméin négy hóbmn egy—»gy 

kötet jelenik mtg

Megjelenik füzetes 
kiadásban is

240 füzetben.
Tökb fizet *euimikép »«m lesz

Hetenkint egy füzet fog 
közre bocsáttatni

Egy-egy füzet Ara
80 kr.

A rátett kiaááahoi dí.ge.i be- 
kötési táblák stkllit&tusk

ß Jíagy Képes Világtörténet megszerezhető:
el FUzetee kiadásban hetenkinti 30 kros füzetekben 

minden rendes hazai könyvárusnál, 

b) Kötetes kiadásban 13 kötélben. H frtjávmI
a) kötetenkinti utánvéttel bérmentre, 
bj havi 1 frt 50 kros részletfizetésre.

*
Ä ruMtuk I íilji kiifkűitkHéik«; ii|f iMltrt kkidékkei IttéiemSk

*
Tájékoztató képen prospektust

vsgy

rnu ta tvá n (/fii zetet
ingyen és bépmentve

küld a mii kiadóhivatala

Budapest, Vili., Üllöi-ut 18. szárr.
------------------

Képes disz mű fi müveit közönség számúra.
ÁLDÁSSY ANTAL, BOROVSZKY SAMU, FOGARASSY ALBERT. GERÉB JÓZSEF, • 

GOLDZIHER IGNÄCZ, GYOMLAY GYULA, MIKA SÁNDOR
közreműködésével szerkeszti

MARCZALI HENRIK
Mintegy 2500 szővegképpel, 500 mümelléklettel, 00 színes mülappal 

50 történeti térképpel. S500 szövegoldaliul.

fi jtfngy Képes Világtörténet czéija.
Jelen munkával az első nagy világ1 örténe.ti mii jelenik meg magyar nyelven 
Tervében, czéljában, eszközeiben, alakjában és terjedelmiben egyaránt nagy es je­

lentős ez a vállalkozás.
A magyar tudomány nyújtja a magyar ki
Nemzeti művelődésünkre nézve fontos mozzanat ez. , .. . .
Egy régi hiány pótlása, egy régi szükség kielégítése, egy régi kötelesség teljesiu.se.

kéz-Ínségnek az élet könyvét, a világtörténetet.

fi Nagy Képes Világtörténet niusztrícziói.
rólag egyke u vagy korhű ábrázola

közó nvomott rajzokkal és 
ik az eSulizetö-

A Nagy Képes Világtörténet összes illusztnozioi 
tok le 37nek. Képes mellékletei, történeti térképéi 
iró 
ne

.1 szöveg
rasmáM,latokkal a Világtörténet egy olyan kicsinyített históriai múzeumot nyujtunakw e obze o- 
lek, a minit a maga valójában lehetetlen beszerezni bzek a nagy
saládi és nyilvános könyvtárakból és levéltárakból, építészeti min eme, » - O r- • . '

legnagyobb műszaki tökeletescéggel reprodukált illiis/.trarziok iem xlN 1 1
az egésznek művészi értéket adnak ^

Ez a tizenkét kötet a legfényesebb magvar könyvek kézé tartozik.
Ez a tizenkét hatalmas könyv arra való, hogy nemzetünk minden műveltjének tanítója 

barát ja. tanácsadója, mindin úri háznak e.kessrgo Ingyen. ,
.1 mii kiadására egyesült két könyvkiadó intézet bizalommal ajánlja, tehát nagy, 

magyar vállalatát a nagy magyar közönségnek.

Hérái Test révek
iroda Imi intézet részvény társAság

Ti (ink/in Tűi•snitt 1
'ingj . / irodalmi intézet r> 1 tinyvnyoim/it• ycn5)

Előfizető gyűjtők szíveskedjenek a kiadoiiivatalhoz fordulni.
■rr— a—BijM—y — f —T —

Nyomatott Weisz Márk könyvnyomdájában Csongrádon. 1899.

b:


